

相爱

结婚12年依然幸福满格



一束鲜花、二人晚餐、互送礼物，牟平区市民王海超和刘一霖的七夕颇有仪式感。

王海超和刘一霖都是“85”后，2009年恋爱，2012年步入婚姻殿堂。说起相识相恋的过程，王海超仍然记忆犹新。“我俩是高中同学，

那时仅仅是认识。2009年我们在61路公交车上偶遇，一来二去熟悉了，感觉彼此情趣相投，就走到一起了。”王海超说，直到现在两人都十分庆幸那次偶遇找到了一生的幸福。

保持仪式感是他们幸福的秘诀之一。“逢年过节、结婚纪念日、家庭成员生日，我们都会庆祝——送礼物、去旅行。”王海超说，7月7日是他们的结婚纪念日，每年的这一天，他都会订一束鲜花送到妻子的单位。两人爱旅行，今年夏天去了内蒙古和杭州。在旅行中，王海超负责做攻略，刘一霖只需尽情享受旅行的乐趣。一家人在旅行中，收获着美景和美好。

“结婚这么多年，我媳妇没做过饭，我练成了一把好手。”王海超笑着说，妻子捧场，给足了情绪

价值。在刘一霖看来，相恋的两个人走到一起是一种缘分。只有学会用放大镜发现对方优点，用缩小镜看对方缺点的夫妻，才能拥有美满婚姻。

夫妻之间要有美满的婚姻，妥善处理婆媳关系是一道必须面对的课题。王海超和刘一霖结婚后就与父母一起居住，一家人关系十分融洽。“我媳妇对我父母很好，经常为他们买礼物。我父母将她当成了女儿。我媳妇生孩子那天，我们在产房外焦虑地等着，我父母哭得比我还厉害。”王海超说。

女儿11岁了，喜欢跟爸爸玩，在家里更依赖妈妈。王海超主动承担更多育儿责任，在家除了工作外，不玩手机，陪伴女儿。

刘一霖也付出了很多。由于工

作原因，王海超2018年和2019年不在家，她便承担起家务，毫无怨言。“她工作很忙，却从来没有跟我抱怨过，非常支持我的工作。结婚前赶上我出差，所有的事情都是她一手操办的。”王海超说。

感情再和睦的夫妻也会有不开心甚至吵架的时候，王海超和刘一霖也不例外，但从不说破头话或伤对方自尊的话，“我会主动认错，毕竟媳妇开心了，我才开心，一家人就开心。”王海超笑着说。

牵手、拥抱、比心……从王海超和刘一霖的旅行照片，可以看出两人十分恩爱，相比12年前的结婚照，他们的甜蜜有增无减。

他们付出了爱和尊重，收获了满格幸福。

YMG全媒体记者 杨春娜
摄影报道

爱情恒久远

“金风玉露一相逢，便胜却人间无数。”又是一年七夕佳节，七夕被赋予了浪漫的爱情色彩。因为爱情，我们携手走进婚姻殿堂，浪漫和激情渐渐褪去后，如何继续拥有幸福？记者采访了青年、中年、老年三对夫妻，从他们的相处中总结经验。祝所有读者七夕节快乐，与相爱的人心心相印，在平淡的生活中感受美好。

相知

人间至味是清欢



“爱是恒久忍耐，凡事包容，凡事相信。”这就是芝罘区居民杜福燕和姜少生婚姻的模样。经历过友情，演绎着爱情，升华成亲情，这对中年夫妻的婚姻可能少了激情澎湃、卿卿我我，却在一饭一蔬的烟火气中度过朝暮暮，演绎“人间至味是清欢”。

1967年出生的杜福燕和1958年出生的姜少生在工作中相识。杜福燕热情开朗、真诚善良，走到哪儿都像一个小太阳。姜少生沉着稳重，少言务实，担任车间主任。两个人一个像火，一个像水；一个像夏天，一个像冬天，本没有太多共同点，但缘分很奇妙，月老的红线就偏偏系在了两人手上。

杜福燕笑着说：“当初我还帮他介绍过对象呢。”当时，杜福燕既要上夜校又要上夜班，姜少生主动帮她承担了很多工作。看到姜少生的毛衣破了，杜福燕就帮他织好。在点点滴滴的交往中，爱情萌芽了。姜少生爱上了这个活泼的女孩，他的踏实靠谱也同样吸引了杜福燕。1988年，两人恋爱、结婚了。

两人婚后的生活就像一首交响

曲，有高潮有低谷，有和谐有冲突，充满着柴米油盐、酸甜苦辣。

1989年，儿子出生了。在两人的努力下，生活渐渐有了起色。两人难免有磕磕碰碰，但并没有影响彼此的感情。

一辈子吵吵闹闹不分开，一辈子唠唠叨叨成习惯。“婚姻生活大事小事不断，得擦亮眼睛找到好队友，更得心大能包容。”杜福燕说，有时姜少生惹她不开心，两人不说话了，过了一阵姜少生给她打电话，她拿起电话就说“怎么了，老公”，说完才想起来两人还在“冷战”呢，而小摩擦在不经意间烟消云散了。

平淡却不是寡淡。如今两人已经退休，儿子也成家立业。每天一日三餐由姜少生掌勺，杜福燕有时在一旁打打下手。两人常常斗嘴，姜少生生活少幽默，往往斗着斗着就把杜福燕逗笑了。每天晚饭后，两人在小区周围遛狗、散步，有时牵着手一起走。

说起七夕，杜福燕说，结婚至今30多年了，两人的七夕节没有仪式感，她也从来没有收到过丈夫的礼物。不过，杜福燕不生气。她说老公很有家庭责任感，从不乱花钱。因为自己不喜欢闻烟酒味，姜少生就戒了烟酒，“哪有十全十美的人？我一想他的那一堆优点，立马就不计较了，他不买我自己买。”杜福燕说。

在儿子的婚礼上，杜福燕嘱咐儿子：“希望你以后对家庭有担当，和妻子互敬互爱！”姜少生的嘱咐则简短而又有力量：“好好工作，多为家出点儿力！”这两份嘱托也是两人对幸福婚姻的理解。

YMG全媒体记者 张孙小娱
实习生 孙笑涵 摄影报道



补拍婚纱照弥补遗憾

相伴

下，他们迎来了那张迟到的婚纱照。拍照当天，唐廷乐和贾俊娥穿着红彤彤的绸缎衣服，满脸笑容。此时的他不再帅气，她也不再明艳，从这张照片中却能看出老两口的默契与和谐。唐廷乐将这张照片放大，挂家中。

携手走过47年的风风雨雨，他们的爱情及婚姻的保鲜秘诀是相互谅解、不离不弃。

唐廷乐77岁，贾俊娥72岁，她喊他“大哥”，两人很少红过脸。“人家比我小5岁，我肯定得让着她呀。”唐廷乐说，自己脾气急，做事是风风火火。老伴儿脾气温和，做事不紧不慢。两个人正好互补。

相互陪伴数十载，不仅是因为爱情，还因为志趣相同。

年轻时，两人都是单位的骨干。相比贾俊娥，唐廷乐的工作更为繁忙。贾俊娥带孩子、上班，让唐廷乐安心工作。贾俊娥一退休，就报名参加塔山社区夕阳红巡逻队，并担任队长。她带领志愿者每天穿梭于小区的各个角落，治安巡逻、文明劝导……积极发挥余热，为社区居民服务。唐廷乐也没闲着，2018年加入塔山社区“17志愿服务队”。2020年10月，唐廷乐以国企退休党员到社区报到为契机，主动联系懂电路维修的老党员，成立了维修志愿服务队，并担任队长。

虽然朴实、简单，但这样的相知相守相伴却让人无比动容。陪伴是世界上最长情的告白。再过三年，他们将迎来金婚。

YMG全媒体记者 王鸿云
通讯员 赵颖 摄影报道